

青岛调查



主编 杨海振 副主编 李飞 审读 王岩 排版 戚晓明

长途汽车站“路”向何方

面对传统客运市场收缩,青岛客运行业加快转型,不断拓展提升定制服务、商贸、物流、旅游等业务板块,更好匹配市场需求

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图

随着高铁、民航、私家车的快速发展,旅客运输市场版图不断重塑。曾几何时,汽车站人头攒动的场景就是人们归家的记忆,“四方长途站”“城阳汽车站”“馆陶路汽车站”“沧口汽车站”等更是老青岛人挥之不去的城市印记。但近年来,中长途道路客运市场份额被高铁与民航逐步占领,短途道路客运受到私家车发展的冲击,传统道路客运市场空间受到挤压。

早在2021年,山东省交通运输厅就印发《山东省道路客运转型发展三年行动方案(2021—2023年)》,从创新经营模式、完善基础设施建设、提高道路客运资源利用效率、促进产业融合发展、提升智慧化水平、提升农村客运服务均等化水平、改革客运管理机制等7个方面,制定了16项具体任务措施。提出到2023年,通过努力打造道路客运升级版,全省基本建成安全绿色、便捷高效、一体融合、发展持续的道路客运服务体系,道路客运服务质量显著提升,城乡客运一体化水平持续提高,人民群众道路出行更安全、更便捷、更经济、更舒适,创建道路客运转型发展山东模式。

面对新形势,青岛长途客运站现状如何?其“下一站”又在何方?记者近日进行了调查。



■逢节假日、暑运等节点,客运站客流较平峰时段明显增长。



■汽车总站携手学校、企事业单位等开展定制包车服务。



■由馆陶路汽车站变身而来的青岛道路交通博物馆。



■汽车总站物流业务不断拓展,丰富班线寄递业务,联程联运网络。



■青岛道路交通博物馆以其丰富的场景和藏品吸引众多研学小游客。

年代用肩膀扛起的‘红石’担当,激励当代人为加快建设交通强国奉献自己的力量。”青岛道路交通博物馆馆长刘增平介绍,今年,该博物馆还获得了“全国交通运输十佳文博馆”称号。

目前正值旅游旺季,青岛道路交通博物馆开启“夜场”模式,开放时间延长至20:00,方便游客错时游玩。同时,为打造吃住游购学“一站式”游玩打卡地,博物馆还推出红石文化餐,满足了广大游客的美食文化需求;联合北京市天安门旅游服务集团有限公司销售多款文创产品,积极开展青少年研学课堂,提供丰富的实践教育课程。值得一提的是,青岛道路交通博物馆塔楼之上的“1910文化客栈”也于近日焕新亮相,多间不同主题房型满足更多游客的多元化入住需求。此外,为丰富馆陶路街区及周边市民文化生活,道路交通博物馆还推出纳凉晚会,为百年老街注入新活力,为岛城旅游旺季再添一把火。

“下一站”亟待破局者

在出行选择日臻多元化的今天,如何加快推进汽车客运站综合开发利用、促进汽车客运站可持续发展,是目前汽车客运行业面临的共性问题。

杭州长运联合周边县市客运公司共同推出的“医疗专线”,“门口到门口”的服务价格与城际间大巴一样,这种“定制大巴”带来的“一站式幸福”圈粉了一众就医刚需族;西安城南客运站集公路客运、旅游班车、地铁、城市公交、出租车、社会车辆等多种交通方式为一体,是陕西省综合枢纽示范工程;美国灰狗长途巴士定位便捷、价廉,客车遍及美国城乡各地、班次很多,采用接力形式把旅客运往远方,售票时只问最终目的地以及在出发地点的上车日期和班次,沿途任由乘客下车观光,只要自己计算好时间,搭乘任意班次的灰狗巴士在半个月之内到达终点站就行,十分适合旅游人士……

据了解,青岛汽车客运行业还在着力推动网络布局科学化。全面做好道路客运站点规划布局引导,在大型社区、学校、医院、景区、超市等主要客流集散点,科学设置和规范管理道路客运停靠站点,大力推进一站多点的运营方式。积极推动停靠站点与城市公交、城乡公交中途站首末站以及景区停车场等场站的共建共享。充分发挥道路客运机动性强、便捷度高的比较优势,加快形成航空、高铁、地铁、道路客运相互协调、顺畅衔接的城际旅客运输网络。积极推动机场经营主体与道路客运企业共享机场运输服务设施,开放道路接续运输服务市场。同时,计划以汽车客运站商业化转型发展模式为导向,整合各场站资源开发优势,做强做实物流仓储、商贸等综合服务产业联盟体系,变车站为旅游集散中心、物流仓储中心、名优特产品批发商贸中心等,守正创新,优化资源,更好匹配市场需求。

业务半径不断扩大

近年来,“按需定制”可谓服务业发展的重要方向之一,道路客运行业也不例外。7月中旬,汽车总站又顺利承接下天泰山乐爱温泉艺术酒店包车业务。不久前,青岛第六十八中学学生的暑期集体出行也是选择了其定制直通车的方式。据悉,汽车总站定制直通车业务携手岛城多家高中学校和企事业单位等,服务开学校季、返乡潮,打通通勤“最后一公里”。

同时,汽车总站依托场站、客源、运力优势将运输、旅游融合,旅游业务也成为车站转型升级的重要抓手之一。汽车总站在所属各汽车站打造旅游集散中心,构建了“温馨之旅”线上平台和线下旅游超市,形成了组团出游、旅游定制、特色线路、地接服务、研学职业体验于一体的有汽车站特色的运游融合发展模式,着力构建便捷高效、服务优质、安全有序的旅客运输服务体系。

作为转型升级多元化发展的主要力量,总站还通过搭建的“交运易购”网络销售平台,推出群众喜闻乐

见的时令产品,持续推进以青岛特色产品为主的“随行购”业务。并依托上级集团网格化区域布局,实现省、市、县三级商贸产品融通网络。

百年汽车站焕新机

“一座老车站,半部中国道路交通史。”位于市北区的馆陶路汽车站作为我国最早的汽车站,见证了道路客运行业的兴替。2015年,根据企业战略调整,馆陶路汽车站变身为全国道路交通行业第一个博物馆——青岛道路交通博物馆,并开馆运营。8年来,共计接待中外游客120万人次。

青岛道路交通博物馆占地面积1.8万平方米,建筑面积4100平方米,展厅面积3200平方米,展品687件。以道路交通发展为主线,通过实景还原、趣味体验、藏品、图片等展陈方式和内容,让游客了解我国道路交通的发展历程,展示了青岛作为近代中国道路交通发祥地之一的独特亮点。博物馆也因此被列为青少年爱国主义教育基地、青岛市未成年人社会课堂、青岛市国防教育基地。

今年4月,红石文化馆、交通安全主题馆在青岛道路交通博物馆开馆,形成了三馆一体、各具特色、共同联动的新局面。“红石文化展区特别收藏展出人民英雄纪念碑碑心石料石、人民大会堂建造料石、雪松运输的图文资料和生产生活物件等,并通过电子讲解、微缩景观、实景还原、巨幅环幕影像等多种形式,展现青岛老一辈交通运输人在条件艰苦、设备简陋的

如今,掌上车站的网络搭建已颠覆传统客运站到站咨询、现场抢票的固有模式,旅客通过微信购票小程序、手机App在线购票,或在站内自动售票机购买电子客票,购票成功后系统会生成电子客票,旅客可通过人脸识别进站乘车,整个流程更加便捷高效。同时,青岛汽车总站与86条线路班车、十余个代售点签订“一站多点”合作协议,方便市民就近购票,包含在高铁站周围增设招呼站,承接进站旅客同站换乘大巴。

去年7月至今,青岛汽车总站开通联程联运线路49条,站点150个。“以往,在汽车总站传统客运服务中,提供班线转乘服务是工作人员的必备技能,特别是在直达班线全部发走后,如果当日再有着急乘车的旅客,工作人员就会推荐转乘乘车方式。这种通过车站间转乘的方式就是我们所说的‘联程联运’。”孙晓菁介绍,如今,我们将这种方式系统地应用起来,开通联程联运客运线路,这在一定程度上弥补了部分班线由于客流量下滑导致停运所带来的不便,比如宁波、舟山、吴江、昆山、泰州、济宁等新增的中转售票站点,旅客出行频次较高,市场反映和乘车需求旺盛。

推而广之,这种联程联运模式也在其物流业务板块不断延展。今年7月,青岛市区至北京赵公口长途汽车站多式联运业务正式开通,总站物流业务延伸至北京。“如当日16时发车,次日凌晨可抵达北京赵公口汽车站,主要是为有寄递海鲜、水果、啤酒等对运输时效有要求或重型货物需求的客户提供了更为稳定的运输途径。该线路沿途可到达潍坊、济南、天津等